
สรุปประเมินผล 

โครงการส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการ ปีการศึกษา 2567 

ส ำนักแนะแนวและทุนกู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ เป็นหน่วยงำนสนับสนุนวิชำกำรที่ให้บริกำรในด้ำนกองทุน

เงินให้กู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ และกำรให้ค ำปรึกษำและแนะแนวอำชีพ โดยให้บริกำรนักศึกษำในด้ำนต่ำงๆ ได้แก่ ด้ำน

กำรเรียน ด้ำนส่วนตัว ด้ำนอำชีพ รวมทั้งด ำเนินงำนในด้ำนกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ เพ่ือส่งเสริมและ

สนับสนุนให้นักศึกษำสำมำรถศึกษำเล่ำเรียนได้จนส ำเร็จกำรศึกษำ 

ดังนั้น เพ่ือให้เกิดกำรพัฒนำระบบกำรให้บริกำรของส ำนักแนะแนวและทุนกู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ จึงได้

จัดให้มีกำรส ำรวจควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำรขึ้น เพ่ือน ำผลที่ได้จำกกำรประเมินไปใช้ในกำรพัฒนำ ปรับปรุง 

กำรให้บริกำรที่เป็นประโยชน์กับนักศึกษำต่อไป 

กำรส ำรวจควำมพึงพอใจของผู้รับบริกำร เริ่มด ำเนินกำรตั้งแต่ เดือนสิงหำคม 2567 - เมษำยน 

2568 โดยส ำรวจจำกผู้ที่มำขอรับบริกำรของส ำนักแนะแนวและทุนกู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ ทั้งนี้ มีผู้ตอบแบบสอบถำม 

ทั้งสิ้น จ ำนวน 560 คน สรุปผลได ้ดังนี้ 

ตอนที่ 1 ข้อมูลส่วนบุคคล  
1.1 ตำรำงแสดงจ ำนวนผู้ตอบแบบสอบถำม 
  

 
จำกตำรำงพบว่ำ ผู้ตอบแบบสอบถำม 560 คน เป็นเพศหญิง จ ำนวน 368 คน คิดเป็นร้อยละ 65.70 และ

เป็นเพศชำย 192 คน คิดเป็นร้อยละ 34.30 
 

1.2 ตำรำงแสดงชั้นปีที่ก ำลังศึกษำของผู้ตอบแบบสอบถำม 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 

หญิง 368 65.70 

ชำย 192 34.30 
รวม 560 100.00 

ชั้นปี จ านวน (คน) ร้อยละ 

ชั้นปีที่ 1 149 26.60 
ชั้นปีที่ 2 172 30.70 

ชั้นปีที่ 3 155 27.70 

ชั้นปีที่ 4 55 9.80 
ชั้นปีที่ 5 17 3.00 

ชั้นปีที่ 6 12 2.20 

รวม 560 100.00 



จำกตำรำงพบว่ำ ผู้ตอบแบบสอบถำม ส่วนใหญ่เป็นนักศึกษำชั้นปีที่ 2 คิดเป็นร้อยละ 30.70 รองลงมำเป็น

เป็นชั้นปีที่ 3 และชั้นปีที่ 1 คิดเป็นร้อยละ 27.70 และ 26.60 ตำมล ำดับ 

1.3 ตำรำงแสดงจ ำนวนและร้อยละ ของผู้ตอบแบบสอบถำมจ ำแนกตำมคณะที่ก ำลังศึกษำอยู่ 

คณะ จ านวน ร้อยละ 

1. คณะพยำบำลศำสตร์ 125 22.30 
2. คณะบริหำรธุรกิจ 94 16.80 

3. คณะเภสัชศำสตร์ 93 16.60 

4. คณะวิศวกรรมศำสตร์ 78 13.90 
5. คณะศิลปศำสตร์ 55 9.80 

6. คณะนิเทศศำสตร์ 42 7.50 
7. คณะเทคโนโลยีสำรสนเทศ 29 5.20 

8. คณะวิทยำศำสตร์ 19 3.40 

9. คณะสำธำรณสุขศำสตร์ 8 1.40 
10. คณะนิติศำสตร์ 6 1.10 

11. คณะรัฐศำสตร์ 6 1.10 

12. คณะศิลปกรรมศำสตร์ 3 0.50 
13. คณะแพทยศำสตร์ 1 0.20 

14. หลักสูตรนำนำชำติ 1 0.20 
รวม 560 100.00 

 

 จำกตำรำงพบว่ำ ผู้ตอบแบบสอบถำมส่วนใหญ่เป็นนักศึกษำคณะพยำบำลศำสตร์ คิดเป็นร้อยละ 22.30 
รองลงมำเป็นคณะบริหำรธุรกิจ และคณะเภสัชศำสตร์  คิดเป็นร้อยละ 16.80 และ 16.60 ตำมล ำดับ 
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ตอนที่ 2 ควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำร 

 ตำรำงแสดงค่ำเฉลี่ยควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำร ของส ำนักแนะแนวและทุนกู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ 

ประเด็น 
 

( ) 
 

S.D. 
ระดับการ
ประเมิน 

1. ด้านกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา    

1.1 มีระบบและขั้นตอนในกำรด ำเนินงำนที่ชัดเจน เข้ำใจง่ำย 4.70 0.57 มำกที่สุด 
1.2 มีกำรให้ควำมรู้และข้อมูลที่เป็นประโยชน์ต่อผู้กู้ยืม 4.71 0.56 มำกที่สุด 

1.3 มีกำรก ำกับดูแลและติดตำมผู้กู้ยืมอย่ำงต่อเนื่อง 4.72 0.56 มำกที่สุด 

1.4 สำมำรถเข้ำถึงกำรขอกู้ยืมได้อย่ำงสะดวกและรวดเร็ว 4.73 0.55 มำกที่สุด 
ค่าเฉลี่ย 4.72 0.56 มากที่สุด 

2. ด้านการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารต่างๆ ของหน่วยงาน    
2.1 มีช่องทำงในกำรให้ข้อมูลข่ำวสำรหลำยช่องทำง 4.65 0.60 มำกที่สุด 

2.2 มีกำรเผยแพร่กิจกรรมพิเศษ แหล่งงำนทั้งเต็มเวลำและนอกเวลำ 4.63 0.61 มำกที่สุด 

2.3 กำรให้ข้อมูลข่ำวสำรมีประโยชน์และสำมำรถน ำไปประยุกต์ใช้ได้ 4.67 0.60 มำกที่สุด 
2.4 มีกำรปรับปรุงข้อมูลข่ำวสำรอย่ำงต่อเนื่องและเป็นปัจจุบัน 4.70 0.57 มำกที่สุด 

ค่าเฉลี่ย 4.66 0.60 มากที่สุด 

3. ด้านสมรรถนะในการให้บริการ      
3.1 บุคลำกรมีควำมรู้ควำมช ำนำญเฉพำะด้ำน 4.72 0.54 มำกที่สุด 

3.2 บุคลำกรสำมำรถให้ข้อมูลได้ครบถ้วนและตรงประเด็น 4.75 0.56 มำกที่สุด 

3.3 บุคลำกรมีกำรรับฟังปัญหำและตอบข้อสงสัยได้อย่ำงถูกต้องชัดเจน 4.73 0.56 มำกที่สุด 
3.4 บุคลำกรมีกำรประสำนงำนทั้งภำยในและภำยนอกเมื่อเกิดปัญหำ  
     หรือข้อผิดพลำด 4.71 0.55 

 
มำกที่สุด 

ค่าเฉลี่ย 4.73 0.55 มากที่สุด 

1. ด้านอุปกรณ์/เทคโนโลยีในการให้บริการ 

4.1 อุปกรณ์ที่ให้บริกำรมีควำมทันสมัย 4.63 0.59 มำกที่สุด 
4.2 อุปกรณ์มีเพียงพอต่อกำรให้บริกำร 4.66 0.57 มำกที่สุด 

4.3 อุปกรณ์มีคุณภำพเหมำะสมกับกำรให้บริกำร 4.66 0.59 มำกที่สุด 
                                                      ค่าเฉลี่ย 4.65 0.58 มากที่สุด 
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ประเด็น 
 

( ) 
 

S.D. 
ระดับการ
ประเมิน 

5. ด้านการให้ค าปรึกษา (หากไม่เคยขอรับบริการ ไม่ต้องตอบข้อนี้) 

5.1 ผู้ให้ค ำปรึกษำมีควำมใส่ใจและเต็มใจให้บริกำร 4.76 0.49 มำกที่สุด 
5.2 ให้ค ำปรึกษำได้ตรงตำมควำมต้องกำรของผู้รับบริกำร 4.73 0.52 มำกที่สุด 

5.3 ให้บริกำรด้วยควำมสะดวกรวดเร็วทันตำมก ำหนดเวลำ 4.73 0.53 มำกที่สุด 

5.4 เมื่อได้รับค ำปรึกษำแล้วสำมำรถแก้ไขปัญหำได้ส ำเร็จบรรลุ  
     วัตถุประสงค์ 4.75 0.51 

 
มำกที่สุด 

ค่าเฉลี่ย 4.74 0.51 มากที่สุด 
6. ความพึงพอใจต่อการให้บริการโดยภาพรวม 4.74 0.53 มำกที่สุด 

                                                      ค่าเฉลี่ยรวมทุกด้าน 4.70 0.56 มากที่สุด 
 

จำกตำรำง พบว่ำผู้รับบริกำรมีควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรของส ำนักแนะแนวฯ ในด้ำนกำรให้

ค ำปรึกษำมำกที่สุด ( = 4.74) รองลงมำเป็นด้ำนสมรรถนะในกำรให้บริกำร  ( = 4.73) และด้ำนกองทุนเงินให้

กู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ  ( = 4.72) ตำมล ำดับ    

ทั้งนี ้เมื่อพิจำรณำเป็นรำยข้อพบว่ำ ผู้รับบริกำรมีควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรของส ำนักฯ ในด้ำนกำรให้
ค ำปรึกษำมำกที่สุด โดยเห็นว่ำผู้ให้ค ำปรึกษำมีควำมใส่ใจและเต็มใจให้บริกำร ( = 4.76) รองลงมำเมื่อได้รับ
ค ำปรึกษำแล้วสำมำรถแก้ไขปัญหำได้ส ำเร็จบรรลุวัตถุประสงค์ และบุคลำกรสำมำรถให้ข้อมูลได้ครบถ้วนและตรง
ประเด็น  ( = 4.75) และด้ำนกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ โดยเห็นว่ำสำมำรถเข้ำถึงกำรขอกู้ยืมได้อย่ำง
สะดวกและรวดเร็ว บุคลำกรมีกำรรับฟังปัญหำและตอบข้อสงสัยได้อย่ำงถูกต้องชัดเจน และให้ค ำปรึกษำได้ตรง
ตำมควำมต้องกำรของผู้รับบริกำร และให้บริกำรด้วยควำมสะดวกรวดเร็วทันตำมก ำหนดเวลำ ( = 4.73) โดย
ผู้รับบริกำรมีควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรในภำพรวมอยู่ในระดับมำกท่ีสุด ( = 4.74) และมีค่ำเฉลี่ยรวมทุกด้ำน
ในระดับมำกท่ีสุด ( = 4.70) 
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ตอนที่ 3 ควำมพึงพอใจต่อกำรด ำเนินงำนกองทุนฯ 
 
 ตำรำงแสดงค่ำเฉลี่ยควำมพึงพอใจต่อกำรด ำเนินงำนกองทุนฯ 

ประเด็น ( ) S.D. ระดับการ
ประเมิน 

ด้านนโยบายกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 

1.ให้กู้ยืมแก่ผู้ที่ขำดแคลนทุนทรัพย์/ศึกษำในสำขำที่เป็นควำมต้องกำร

หลัก หรือมุ่งส่งเสริมเป็นพิเศษ/เรียนดีเพื่อสร้ำงควำมเป็นเลิศ 

4.35 0.64 มำก 

2.กำรส่งเสริมวินัยทำงกำรเงินและกิจกรรมสำธำรณะเพ่ือสร้ำง

จิตส ำนึกท่ีดีให้แก่ผู้กู้ยืม 

4.10 0.88 มำก 

3.กำรรับช ำระหนี้จำกกำรหักเงินเดือนผ่ำนองค์กรนำยจ้ำง ช่วยเพิ่ม

ควำมสะดวกให้กับผู้กู้ยืม และลดปัญหำกำรค้ำงช ำระหนี้ 

4.30 0.74 มำก 

       ค่าเฉลี่ย 4.25 0.75 มาก 

ด้านกระบวนการกู้ยืมและการช าระหนี้ 

1.มีหลักเกณฑ์ข้ันตอนในกำรกู้ยืมเงินและกำรช ำระหนี้ที่ชัดเจน เข้ำใจ

ง่ำย 

4.36 0.64 มำก 

2. มีกำรสร้ำงควำมรู้ควำมเข้ำใจในกระบวนกำรกู้ยืมเงินและกำรช ำระ

หนี้ที่เหมะสมและเพียงพอ 

4.45 0.64 มำก 

3. มีช่องทำงในกำรช ำระหนี้ที่หลำกหลำย ช่วยอ ำนวยควำมสะดวกให้

ผู้กู้ยืมเงิน 

4.50 0.62 มำก 

ค่าเฉลี่ย 4.43 0.63 มาก 
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ประเด็น ( ) S.D. ระดับการ
ประเมิน 

ด้านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 

1.ระบบ DSL ช่วยให้ผู้กู้ยืมด ำเนินกำรกู้ยืมได้สะดวกและรวดเร็ว 4.50 0.61 มำก 

2.App “กยศ. Connect” ของกองทุนช่วยอ ำนวยควำมสะดวกในกำร

กู้ยืมและกำรช ำระเงินคืนให้มีควำมสะดวก รวดเร็วยิ่งขึ้น 

4.60 0.57 มำกที่สุด 

3.ระบบตรวจสอบยอดหนี้ผ่ำนทำงเว็บไซต์มีควำมถูกต้อง สำมำรถ

เข้ำถึงข้อมูลได้สะดวกและรวดเร็ว 

4.58 0.60 มำกที่สุด 

ค่าเฉลี่ย 4.56 0.59 มากที่สุด 

 
จำกตำรำง พบว่ำนักศึกษำที่เข้ำร่วมโครงกำร มีควำมพึงพอใจด้ำนระบบเทคโนโลยีสำรสนเทศในระดับ

มำกที่สุด รองลงมำด้ำนกระบวนกำรกู้ยืมและกำรช ำระหนี้ และด้ำนนโยบำยกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ โดยมี
คะแนนเฉลี่ยรวม = 4.56 , 4.43 และ 4.25 ตำมล ำดับ 
 ทั้งนี้ เมื่อพิจำรณำเป็นรำยข้อพบว่ำ ผู้รับบริกำรมีควำมพึงพอใจด้ำน App “กยศ. Connect” ของกองทุน
ที่ช่วยอ ำนวยควำมสะดวกในกำรกู้ยืมและกำรช ำระเงินคืนให้มีควำมสะดวก รวดเร็ว มำกที่สุด (  = 4.60) 
รองลงมำเป็นด้ำนระบบตรวจสอบยอดหนี้ผ่ำนทำงเว็บไซต์มีควำมถูกต้อง สำมำรถเข้ำถึงข้อมูลได้สะดวกและ
รวดเร็ว ( = 4.58) และมีช่องทำงในกำรช ำระหนี้ที่หลำกหลำย ช่วยอ ำนวยควำมสะดวกให้ผู้กู้ยืมเงิน  รวมถึง
ระบบ DSL ช่วยให้ผู้กู้ยืมด ำเนินกำรกู้ยืมได้สะดวกและรวดเร็ว ( = 4.50) 
 
ตอนที่ 4  ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม ได้แก่ 

- อำจำรย์ให้ค ำปรึกษำและแนะน ำท่ีดีมำกๆ ในกำรเตรียมควำมพร้อมกำรกู้ยืมเงินกองทุนฯ 
- ท ำงำนเร็ว บริกำรดีมำกเป็นหน่วยงำนที่น่ำชื่นชมมำก อยำกให้รักษำมำตรฐำนกำรให้บริกำรแบบนี้ตลอดไป 
- ไม่อยำกให้บังคับเรื่องกำรท ำจิตอำสำ เพรำะเสียเวลำและไม่มีประโยชน์ 

หมายเหตุ : เกณฑ์กำรแปลผลคะแนนควำมพึงพอใจ มีดังนี้ 
  ค่ำเฉลี่ย  1.00 – 1.50  หมำยถึง  ระดับควำมพึงพอใจ  น้อยที่สุด 
  ค่ำเฉลี่ย  1.51 – 2.50  หมำยถึง  ระดับควำมพึงพอใจ  น้อย 
  ค่ำเฉลี่ย  2.51 – 3.50  หมำยถึง  ระดับควำมพึงพอใจ  ปำนกลำง 
  ค่ำเฉลี่ย  3.51 – 4.50  หมำยถึง  ระดับควำมพึงพอใจ  มำก 
  ค่ำเฉลี่ย  4.51 – 5.00  หมำยถึง  ระดับควำมพึงพอใจ  มำกท่ีสุด 
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